



歡迎訂閱
電子報

藥物食品

安全週報 第765期

1 紅癢擦藥沒效？ 快找皮膚科醫師

您知道有人會對抗生素藥膏過敏嗎？對此，食品藥物管理署(下稱食藥署)彰化基督教醫院皮膚部邱足滿醫師特地彙整出以下案例，讓大家更容易了解正確的皮膚科用藥觀念。

案例一

14歲王同學的手肘肘窩部位常會發紅發癢，自行到藥局買藥膏擦了一段時間，皮膚卻變得怪怪的，就醫時已呈現一條條怵目驚心、無法恢復的萎縮性紋路。



▲萎縮性紋路

後到皮膚科門診就醫，經過刮皮屑檢查發現，在顯微鏡下驚見一大堆的黴菌菌絲。

案例三

林小姐的臉總是發紅發癢，到藥局買藥膏擦，每次擦了就會退紅，不擦又會發紅，擦了1年多才到皮膚科就醫，臉部已呈現嚴重的類固醇酒糟性皮膚炎。



▲類固醇酒糟性皮膚炎

案例四

陳先生右小腿有一塊發癢的紅疹，搔抓出傷口後，先到藥局買各種抗生素藥膏擦，結果紅疹不但長到臉上、身上，等到住院治療才知道是抗生素藥膏過敏。



▲抗生素藥膏過敏

案例二

張阿姨的臀部經常會癢，到內科請醫師幫忙順便開藥，醫師用慢性連續處方箋開立強效類固醇藥膏，她使用數月之後，屁股的紅疹卻越來越大片，最

皮膚科藥膏一般都被認為含有類固醇（又稱美國仙丹），這是非常好用的藥膏，已超過70年，消炎效果極佳，強度可分為7級，針對不同疾病、年紀、使用部位、長期或短期使用，要有非常專業的知識才能正確使用。

此外，皮膚科還有各種抗黴菌、抗寄生蟲、抗細菌、抗發炎的非類固醇藥膏，其中類固醇藥膏的消炎效果良好，但若錯誤使用反而會導致疾病變嚴重，甚至發生不可逆的嚴重副作用，如：黴菌感染範圍擴大、皮膚萎縮、出現像妊娠紋一般的萎縮性條紋、微血管擴張、毛囊炎、皮膚變薄及皮下出血等等。有些副作用在停止使用類固醇藥膏後，可以慢慢回復，有些傷害則會留下永久印記。

要注意的是，有些非皮膚科專科醫師，可能會誤判為患者傷口癒合不佳，抗生素藥膏換了又換，病人的紅疹卻更嚴重，後來診斷其實是抗生素藥膏造成過敏性接觸性皮膚炎，才會引發全身紅疹。

很多人覺得就醫太麻煩，先到藥局買藥膏擦拭，針對一些急性的、不要緊的輕微皮膚疾患，有可能會自行恢復，但若嘗試治療後未見好轉，還是要請皮膚專科醫師診治，才能對症下藥。邱足滿醫師提醒，對於皮膚的慢性發炎性疾病（乾癬、異位性皮膚炎）、皮膚相關的自體免疫性疾病（例如皮膚狼瘡、

皮肌炎、天皰瘡、類天皰瘡等）、以及因癌症治療伴隨的皮膚副作用，不能自行治療，需要長期服藥及外用藥，以及專業的照護，並要謹慎小心使用各種藥膏喔。

2 拉直？變捲？ 一起認識燙髮劑

使用燙髮劑後可以變直或變捲，究竟是什麼樣的原理改變頭髮造型呢？食藥署表示，市售的燙髮劑主要分為冷燙、熱燙二種，有的以頭髮捲曲為目的，有的是以直髮為目的。近年來的燙髮劑多以冷燙二劑式為主，而燙髮劑造成頭髮造型改變的原理，主要是使用燙髮劑改變毛髮角蛋白中的雙硫鍵，透過第一劑還原劑將毛髮角蛋白中的雙硫鍵切斷，使用造型工具造型後，再使用第二劑氧化劑讓雙硫鍵重新排列組合成新造型，透過還原、氧化交替的過程達到頭髮捲曲或變直的目的。



食藥署提醒，燙髮劑屬於特定用途化粧品，購買及使用前要看清楚產品是否經過衛生福利部核准，千萬不要用在



眉毛、睫毛等頭髮以外的毛髮，更不要使用來路不明，或標示不清的產品；此外，燙髮與染髮建議間隔1星期以上，以減少頭皮與頭髮的負擔；而如果使用燙髮劑曾經產生過敏反應，或身體不適等症狀，或頭皮、頸、臉部有腫脹、受傷、過敏、發炎狀態、皮膚疾病或身體有特殊情況（如：患病、病後恢復、生理期及懷孕期間等）者，也要避免燙髮，以免產生不可預知的風險。使用燙髮劑時要依照產品使用說明書使用，操作時記得要戴手套，以減少燙髮劑與手部接觸；塗抹燙髮劑時要避免接觸頭皮，如果不小心接觸眼部、臉部或頸部時，要立即以大量清水沖洗，並迅速就醫。

3 藥品GDP 確保運銷安全

為維護病患用藥安全及保障藥品從出廠後的品質，食藥署自100年起，即開始推動藥品實施優良運銷規範（Good Distribution Practice，GDP），並修正藥事法第53-1條，明定經營西藥批發、輸入及輸出的業者，應符合GDP規定，考量實施業者眾多，食藥署並採分階段方式逐步實施與落實。

目前已完成第一階段持有製劑藥品許可證的藥商，以及GMP藥廠之GDP評鑑，並持續進行第二階段須冷鏈儲存與

運輸的西藥製劑販賣業者檢查；近期發現部分原料藥藥商，未落實記載運銷紀錄，未能於第一時間內回收有疑慮的產品。因此，食藥署已強化原料藥的運銷管理，在109年4月7日預告原料藥實施GDP的實施時程，針對經營西藥原料藥製造、批發、輸入及輸出之藥商，要求於111年12月31日前符合GDP，持續精進原料藥運銷品質。



實施GDP是為確保藥品在儲存與運輸過程中，維持其品質及完整性，原料藥因儲存或運送不當可能導致變質，進而對藥品生產作業及人體健康造成不良影響。因此，經營原料藥的藥商，應落實藥品採購與販賣的合法性，留有相關運銷紀錄供追溯，並落實儲存與運送的溫度管控，確保製劑廠所使用的原料藥品質無虞，維護國人用藥安全。

為強化藥品的品質管控，實施藥品GDP是健全藥品供應鏈品質管理的重要施政方向，食藥署將階段性逐步全面實施藥品GDP，落實國內藥品運銷品質，以完善藥品品質管理制度，讓民眾用藥更放心、更安心。



防疫期間 勿信偏方

麥擱問啊??

聽說.....，
可以治療新型冠狀
病毒，這是真的嗎？

- | | |
|---------|-------|
| ✗ 紅茶 | ✗ 韭菜 |
| ✗ 普洱茶 | ✗ 蔥 |
| ✗ 大蒜水 | ✗ 益生菌 |
| ✗ 醋 | ✗ 楊桃 |
| ✗ 溫水+鹽巴 | |



刊 名：藥物食品安全週報

出版機關：衛生福利部食品藥物管理署

地 址：臺北市南港區昆陽街161-2號

電 話：02-2787-8000

GPN : 4909405233

ISSN : 1817-3691

編輯委員：陳信誠、許朝凱、謝碧蓮、陳瑜絢、高雅敏、王博譽、林邦德、王兆儀
吳敏華、王柏森、董靜馨、楊千慧、吳姿萱

美術編輯：郭儀君

出版年月：2020年5月15日

創刊年月：2005年9月28日

第765期 第4頁

刊期頻率：每週一次